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ЮВIЛЕЇ

Серед наукових установ Національної академії наук України особливе місце 
займає Інститут фізіології імені О.О. Богомольця. 2009-го виповнюється 75 
років з часу заснування Інституту з ініціативи видатного вченого, держав-
ного та громадського діяча, президента Академії, директора Інституту 
експериментальної біології та патології Наркомздоров’я академіка Олексан-
дра Олександровича Богомольця. Згідно з постановою Президії Всеукраїн-
ської академії наук (ВУАН) 9 травня 1934 р. було засновано Інститут клі-
нічної фізіології, який очолив О.О. Богомолець. 

ВИЗНАНИЙ ЦЕНТР ФІЗІОЛОГІЧНИХ НАУК

Інституту фізіології ім. О.О. Богомольця НАН України — 75 років

Після смерті О.О. Богомольця в липні 
1946 р. директором Інституту клініч-

ної фізіології АН УРСР став Ростислав Єв-
генович Кавецький (1899–1978), а Інститу-
ту експериментальної біології і патології 
Міністерства охорони здоров’я УРСР — 
Олег Олександрович Богомолець (1911–
1991).

У 1953 р. відповідно до розпорядження 
Ради Міністрів СРСР № 839-р від 14 січня 
1953 р. і постанови Ради Міністрів УРСР 
№ 208 від 27 січня 1953 р. на базі двох 
науково-дослідних закладів — Інституту 
експериментальної біології та патології Мі-
ністерства охорони здоров’я й Інституту 
клінічної фізіології Академії наук УРСР — 
був створений Інститут фізіології АН 
УРСР, якому постановою Ради Міністрів 
УРСР № 1223 від 23 червня 1953 р. було 
присвоєно ім’я всесвітньо відомого вченого 
академіка Олександра Олександровича Бо-
гомольця. 

Директором Інституту з 1953 до 1955 рр. 
був член-кореспондент АН УРСР Анатолій 

Маркович Воробйов (1900–1955). Співро-
бітники Інституту вивчали вплив кори го-
ловного мозку на діяльність різних органів 
і роль нервової системи в організації захис-
ту організму за умов різних патологічних 
процесів. 

З 1955 до 1966 рр. Інститут фізіології 
ім. О.О. Богомольця АН УРСР очолював 
академік АН УРСР Олександр Федорович 
Макарченко (1903–1979). 

З 1966 р. директором Інституту обрано 
Платона Григоровича Костюка, академіка 
НАН та АМН України, Російської АН, Єв-
ропейської академії наук. 

Інститут став засновником багатьох 
наукових напрямів, які нині успішно роз -
ви ваються в інших наукових закладах на-
шої держави. На базі Інституту фізіології 
ім. О.О. Богомольця НАН України створе-
но самостійні наукові установи — Інсти-
тут геронтології АМН СРСР (тепер АМН 
України), Інститут проблем онкології АН 
УРСР (тепер Інститут експерименталь-
ної патології, онкології і радіобіології 
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ім. Р.Є. Кавецького НАН України), Інсти-
тут ендокринології та обміну речовин 
МОЗ УРСР (тепер АМН України, назва-
ний ім’ям свого засновника — академіка 
В.П. Комісаренка) та Міжнародний центр 
молекулярної фізіології НАН України.

Під керівництвом академіка П.Г. Кос-
тюка співробітники Інституту фізіології 
ім. О.О. Богомольця НАН України почали 
працювати над розв’язанням проблем клі-
тинної фізіології, фізіології центральної та 
вегетативної нервової систем, серцево-су-
динної фізіології, фізіології дихання, вод-
но-сольового обміну. Нині в Інституті пра-
цюють 237 науковців, у тому числі 39 док-
торів і 121 кандидат наук.

В Інституті діють відділи загальної фізіо-
логії нервової системи (завідувач — Герой 
України, Герой Соціалістичної праці, ака-
демік НАН та АМН України, РАН, Євро-
пейської академії, заслужений діяч науки і 
техніки України, доктор біологічних наук, 
професор П.Г. Костюк), фізико-хімічної біо -
логії клітинних мембран (завідувач — ака-
демік НАН України та Європейської АН, 
член-кореспондент РАН, заслужений діяч 
науки і техніки України, доктор біологіч-
них наук, професор О.О. Кришталь), фізіо-
логії нейронних мереж (завідувач — акаде-
мік НАН України, заслужений діяч науки і 
техніки України, доктор біологічних наук, 
професор М.С. Веселовський), нервово-м’я-
зової фізіології (завідувач — доктор біоло-
гічних наук, професор Я.М. Шуба), нейро-
хімії (завідувач — заслужений діяч науки і 
техніки України, доктор біологічних наук, 
професор М.К. Малишева), цитології (за-
відувач — доктор медичних наук, професор 
Г.Г. Скибо), фізіології головного мозку (за-
відувач — доктор біологічних наук, профе-
сор В.М. Сторожук), фізіології стовбура 
моз ку (завідувач — доктор біологічних 
наук, професор Ю.П. Лиманський), фізіо-
логії рухів (завідувач — доктор біологічних 
наук О.І. Костюков), загальної та молеку-

лярної патофізіології (завідувач — акаде-
мік НАН України, доктор медичних наук, 
професор О.О. Мойбенко), фізіології кро-
вообігу (завідувач — член-кореспондент 
НАН України, доктор медичних наук, про-
фесор В.Ф. Сагач), імунології і цитотоксич-
них сироваток (завідувач — доктор біоло-
гічних наук І.М. Алексєєва), з вивчення гі-
поксичних станів (завідувач — доктор ме-
дичних наук І.М. Маньковська), клінічної 
патофізіології (завідувач — заслужений 
діяч науки і техніки України, доктор ме-
дичних наук, професор В.Я. Березовський), 
наукової інформації (завідувач — канди-
дат біологічних наук А.М. Шевко), експе-
риментальної бальнеології (завідувач — 
доктор медичних наук, професор С.В. Іва-
сівка).

Інститут готує наукові кадри високої 
кваліфікації за спеціальностями: фізіологія 
людини і тварин, нормальна фізіологія, біо-
фізика та патофізіологія; на базі Інституту 
працює кафедра молекулярної фізіології і 
біофізики Фізико-технічного навчального 
центру НАН України та заснований акаде-
міком П.Г. Костюком Міжнародний центр 
молекулярної фізіології. У червні 2000 р. в 
Інституті відкрито кафедру ЮНЕСКО мо-
лекулярної та клітинної фізіології, що свід-
чить про значущість і високий рівень фун-
даментальних і прикладних досліджень у 
галузі молекулярної фізіології, нейрофізіо-
логії, патофізіології, фізіології вісцераль-
них систем. Співголовами кафедри є лау-
реат Нобелівської премії Ервін Негер (Ні-
меччина) та академік П.Г. Костюк. 

Інститут здійснює дослідження в трьох 
наукових напрямах: молекулярна фізіоло-
гія, нейрофізіологія, фізіологія вісцераль-
них систем. Започатковано два наукові ви-
дання. З січня 1955 р. виходить «Фізіоло-
гічний журнал», головними редакторами 
якого були академіки АН УРСР Г.В. Фоль-
борт (1955–1960), О.Ф. Макарченко (1960–
1979), П.М. Сєрков (1979–1994). З 1995 р. 
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посаду головного редактора «Фізіологічно-
го журналу» обіймає член-кореспондент 
НАН України В.Ф. Сагач. З 1969 р. вихо-
дить журнал «Нейрофізіологія/Neuro phy-
sio logy» (засновник і головний редактор — 
академік П.Г. Костюк).

За досягнення в розвитку вітчизняної на-
уки та підготовці висококваліфікованих ка-
дрів Указом Президії Верховної Ради СРСР 
від 13 березня 1969 р. Інститут фізіології 
ім. О.О. Богомольця АН УРСР нагородже-
но орденом Трудового Червоного Прапора, 
у 1984 р. — Почесною грамотою Верховної 
Ради Української РСР, а у 2004 р. — Почес-
ною Грамотою Кабінету Міністрів України.

Звання Героя Соціалістичної Праці з 
врученням золотої зірки «Серп і молот» та 
ордена Леніна були вдостоєні академіки 
О.О. Богомолець (1944 р.) та П.Г. Костюк. 
У 1984 р. Платонові Григоровичу Костюку 
також присвоєно звання Героя України з 
врученням ордена Держави (2007). 

Праці співробітників Інституту відзначені 
Державними преміями СРСР (3), УРСР та 
України (7), преміями ім. І.М. Сєченова (3), 
ім. І.П. Павлова АН СРСР (1) та ім. О.О. Бо-
гомольця НАН України (19). Науковці Ін-
ституту зареєстрували 3 відкриття. 

Академікові П.Г. Костюку у 2005 р. при-
суджено найвищу нагороду НАН України — 
золоту медаль імені В.І. Вернадського, 

2006 р. — світову медаль Свободи за ви-
датні досягнення в галузі інтернаціональ-
ної науки, 2007 р. — золоту медаль Аме-
риканського біографічного товариства. У 
2008 р. відзнаку НАН України «За наукові 
досягнення» отримав академік НАН Укра-
їни О.О. Кришталь.

Інститут фізіології імені О.О. Богомоль-
ця НАН України займає перше місце в кра-
їні серед установ медико-біологічного про-
філю як за кількістю публікацій у провід-
них світових наукових виданнях, так і за 
індексом їх цитування.

Інститут фізіології ім. О.О. Богомольця 
НАН України має славні традиції і визна-
чні наукові досягнення, які широковідомі в 
країні та за її межами. Відзначаючи 75-річ-
чя заснування Інституту, колектив співро-
бітників добре усвідомлює свої завдання та 
перспективи у ХХІ столітті. Учені Інститу-
ту роблять усе, щоб фізіологія, біофізика та 
патофізіологія в Україні відповідали світо-
вому рівню.
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